责编/美编:莫 娟 组版:李章会 校对:沈艳琼 联系电话:0870-3191969 E-mail:ztrbsn@126.com 本期质量监察:周 燕

陶阳:刀尖缉毒守古邦

记者 谭光吉 通讯员 郑春梅

在我们身边有这样一群人,他们是 "刀尖"上的舞者,忠使命、甘奉献、勇担 当,用青春和热血守护着一方平安,他们 就是缉毒警察。37岁的陶阳是镇雄县公 安局禁毒大队的一员。自2017年调入禁 毒大队工作至今,陶阳共参与破获毒品系 列案件100余起,抓获犯罪嫌疑人200余 人,缴获毒品120余千克。

2020年8月以来,镇雄县公安局成立 专案组对以马某为首的贩毒团伙开展侦 查。经过一个月的缜密侦查,专案组发现 该贩毒团伙成员驾车频繁出入昆明市北 市区一带。9月26日19时许,狡猾的毒 贩完成毒品交易后并未按原路线行驶, 给远程作战、警力不足的专案组带来不 小挑战。危急关头,陶阳带领同车专案 组民警一路尾随嫌疑车辆,当嫌疑车辆 行至交叉路口,恰逢亮起红灯,陶阳预判 抓捕时机成熟,立即请示专案组领导。 获准后,陶阳与同车民警随即驾驶车辆 对嫌疑车辆进行截停

在陶阳向犯罪嫌疑人表明身份,要求 其熄火停车开门接受检查时,犯罪嫌疑 人并未予以配合。陶阳遂组织民警对该

有一种责任,叫作我是党员;有一种

使命,叫作我是军人。年轻时,他们把青

春和热血献给了人民军队和国防事业;

退役后,他们依然在新的战场上发光发

热、服务群众,始终坚守为民初心,践行

时代赋予的使命。马仲欣便是其中一

员。他是鲁甸县公安局文屏派出所辅

警,2011年退伍,曾在部队从事卫生员工

作,自退伍以来始终坚持为民办实事,为

群众排忧解难,从不计较个人得失,积极

发挥党员先锋模范作用和退伍军人的优

通办事,因乘坐人员较多,他一直站在后

排,在经过昭通市精神卫生中心时他听

到:"快点,有人晕倒了!"他第一时间探

过头去查看情况,因车内十分拥挤,他无

2022年6月5日,他乘坐公交车到昭

车辆进行破窗,疯狂的贩毒团伙头目岳 某让该车驾驶员李某"撞过去",随后李 某对拦截车辆及民警开始了疯狂的撞 击。陶阳与另一名专案组民警当场被嫌 疑车辆撞击后夹在嫌疑车辆与截停车辆 之间,陶阳见自己不能动弹,拼尽全力将 被夹住的另一名战友推出。毒贩加大油 门继续前进,右腿卡在两车中间的陶阳 被嫌疑车辆拉着转了一圈直至倒地。

一番疯狂撞击后,嫌疑车辆轮胎损 毁,4名犯罪嫌疑人弃车逃跑,后被专案 组民警逐一抓获,缴获毒品海洛因3.5千 克。10月13日,专案组民警在昆明市寻 甸回族彝族自治县将正在进行毒品交易, 以马某为首的贩毒团伙一网打尽,抓获犯 罪嫌疑人10人,当场缴获毒品海洛因14 千克,扣押运毒车辆3辆,缴获毒资280余 万元,并在马某家中搜出3支火药枪和子 弹200余发。

案件大获全胜,陶阳却被诊断为右胫 骨骨折,躺在了医院病床上,这已经不是 他第一次在缉毒工作中受伤住院。

在禁毒工作中,陶阳多次历经危险 和伤害。2018年12月6日,在侦办一起

马仲欣: 救人是我的本能

记者 莫 娟 通讯员 郑春梅

法了解晕倒者的具体情况,他一边往晕

倒者方向移动,一边高喊:"掐人中!掐

人中!"乘客只是把小女孩扶起坐到座位

上,当马仲欣挤到小女孩面前时,只见小

女孩脸色苍白,呼吸微弱,情况十分危

急。他立即掐住小女孩的人中并持续了

两分钟左右,却不见好转。考虑到女孩

可能存在休克风险,便请求另一个女孩

帮忙进行紧急救治并教其方法。他马上

报警请交警开路,力求用最快的速度把

在确保安全的前提下先闯红灯,尽快将

小女孩送到医院。乘客都沸腾起来:"车

内所有乘客中途都不下车了,我们先把

小女孩送到医院。"大家都说:"好!"没有

一个说要下车的。在这过程中,公交车

马仲欣又与公交司机交流,让司机

小女孩送到医院进行救治。

大宗运输毒品案期间,陶阳与毒贩激烈 搏斗后致右手尺骨骨折、双脚膝盖软组 织受伤,鉴定为轻伤二级。这起案件共 缴获毒品海洛因20千克,连带破获毒品 案件14起,摧毁贩毒网络2个。这次受 伤,陶阳远在边境,吊着手参加了一天 两夜的审讯、押送,直到增援队员赶 来。第三天早上,回乡途中,陶阳才吊 着浮肿的右手去医院包扎,连医生都被 他的忍耐力震惊了。刚休息一个星期, 陶阳便回到工作岗位,继续和大家一起

因工作成绩突出,陶阳多次被镇雄县 公安局评为"优秀公务员""优秀民警" "禁毒工作先进个人",2019年获云南省 公安厅嘉奖,2020年、2021年连续两年被 昭通市公安局记个人三等功。

"我们缉毒民警如同一道盾牌,为人 们挡住从黑暗中伸出的'魔爪',多缉毒 一克、多让一个吸毒人员戒毒、多让一个 人和一个家庭远离毒品侵害,就是我们的 心愿。"在惊心动魄的缉毒一线经历生死 考验,在布满荆棘的禁毒事业中执着前行 的缉毒警陶阳如是说。

司机连续闯红灯,马仲欣跟公交车司机

说:"请您把小女孩送到昭通市中医医院

吧! 那里是最近的医院。"原本要20分钟

才能到达市区,他们用了7分钟左右就把

小女孩送到医院,医生及时展开救治,在

得知小女孩已无生命危险后,他才放心

褪色的本色坚守初心;作为一名公安辅

警,他在群众有难之时一马当先。

身边好人

作为党员,他时刻把为人民服务放 在首位;作为一名退伍军人,他以退伍不



胡飞: 赴汤蹈火为人民

记者 唐龙泉飞 通讯员 郑春梅 文/图

现任鲁甸县消防救援大 队文屏消防救援站灭火救援 班班长的胡飞,自入职以来就 恪尽职守、爱岗敬业、勇于奉 献,始终以"对党忠诚、纪律严 明、赴汤蹈火、竭诚为民"的标 准严格要求自己,如今已成长 为一名优秀的消防战士和一 名驾驶技术过硬的优秀驾驶 员。11年间,胡飞同志得到了 组织的充分肯定,先后被昭通市 消防救援支队评为"优秀士兵"2 次、"优秀共产党员"1次,受嘉奖8

次(其中被总队嘉奖2次)。 11年来,胡飞在艰苦的 训练场上摸爬滚打,用青春、 汗水和热血保卫着鲁甸人民 安宁的生活。他先后参与了 多起重、特大火灾扑救以及 化学泄漏、山体滑坡、地震救 援等特殊灾害事故的处置, 为保卫国家经济建设和人民 群众生命财产安全作出了突

2020年以来,胡飞参与出 警救援100余起。其中,支队 级救援2起,分别为"5·12"巧家小河地 震、"8·20"赴川抗洪救援。特别是在 2018年鲁甸县乐红镇"10·11"百米悬 崖抢险救援中,胡飞再一次深入险境, 勇挑重担,完成了最危险、最艰巨的任 务,他不顾个人安危索降百米悬崖,在 雨夜的艰难救援环境中,长时间奋战在 百米悬崖间,鏖战11个小时,冒着生命 危险在约800米悬崖上演绎了生死救援 奇迹,成功解救了困崖的3名群众,用实

动人画面 胡飞常说:"作为一名消防员,提高 灭火本领,磨炼坚强意志的最好场所就 是训练场。

际行动演绎了一幅幅人民消防为人民的

多年来,胡飞刻苦训练,持之以 恒,各项工作成绩突出,所带班集体在 全队脱颖而出,从业务考核到年终评 比样样拿第一,多次被评为"优秀班集 体"。在执勤岗位练兵活动中,他紧紧 瞄准现代火场的需求,刻苦钻研训练 新法,努力探索高科技器材装备与人结 合发挥最佳效果的有效途径,不

断加强业务学习,成为消防救



援队伍中小有名气的技术能手,用实际 行动诠释了新时期消防员的崇高形象。

作为鲁甸县消防救援大队的"红旗 车驾驶员",胡飞驾驶技术过硬,工作成 绩一流。在一次救援中,胡飞作为中队 业务骨干兼驾驶员,第一时间请战出动 救援。在前往救援途中,乡村道路狭 窄,小雨不断,大雾笼罩着去救援的道 路,能见度不到5米,胡飞启负着将救 援人员安全送达救援现场的重任,履 行着一名驾驶员的使命,为确保行车 安全,途中多次下车观察道路状况,全 身被雨水淋透,坚持4个多小时的长 途驾驶,终于将救援人员安全送达救 援现场。

胡飞是一名爱岗敬业的消防员,他 把全部精力和感情都倾注于消防救援 事业。胡飞用行动诠释了"人民消防为 人民"的英雄本色,充分发挥了一名优 秀消防救援人员冲锋在前、义无反顾、 赴汤蹈火为人民

的先锋模范

作用。

仅老兵彭朝勇的

唐龙泉飞 通 讯员 郑

蜂业有限公司的总经理,T1级电子商 务讲师,永善县致富带头人、永善县团 省蜂业协会会员、2021年度云南省科技

彭朝勇从小生活条件艰苦,家庭困 难,高中毕业后应征人伍。在部队服役 期间被授予"优秀十兵"称号,退役后回 到家乡,2011年加入溪洛渡水电站建设 队伍,在三峡集团设备管理部做设备进 出库管理工作。项目完工后,他决定外 出开阔眼界,在快消品行业从业务员做 到大区主管。他在外奔波奋斗也小有 成就,但是他心系家乡发展,建设家 乡,回报老乡,一直是彭朝勇心中奋斗

彭朝勇家世代养蜂。由于缺乏技 术,缺乏资金购买标准化蜂箱等设备, 父亲彭正平的养蜂之路并不顺畅。彭 朝勇同妻子商量后返乡帮助父亲一起 壮大养蜂产业。

2018年,彭朝勇注册成立永善勇辉 蜂业有限公司。恰逢此时,永善县委、 县政府积极实施"归雁兴永"和"能人带 动"计划,让乡亲们共同致富的心愿在 蜂提升经济效益,户均增收2500元以 上,间接带动周边群众300余人就近就 业实现增收。目前,公司有技术管理 服务团队成员39人,蜜蜂示范养殖基 地 12个,主要蜂场 35个、蜜蜂标准群 5500箱,年产蜂蜜4万斤,实现产值 400余万元。

诚信是无价之宝。因诚信经营,公 司获得了消费者的信赖,顾客越来越 多,"乌蒙神蜜"系列产品远销北上广 等一线城市,公司的业绩并未受到新 冠肺炎疫情影响,订单成倍增长。解 决了销售难题,广大蜂农在养殖上信 心倍增,通过发展蜂产业找到致富之 路,从而实现振兴乡村目标,促进一村

一业发展 2020年初,彭朝勇向永善县红十字 会及偏远的疫情卡点捐赠土蜂蜜100公 斤,让坚守在新冠肺炎疫情卡点的值 班人员感受到温暖;彭朝勇还经常看 望对越自卫反击战一、二、三等功臣和 烈属人员;2022年4月,彭朝勇向上海 市闵行区群众捐赠土蜂蜜400瓶。彭

